www.jfdaily.cor

政策"通关"长三角异地养老更便利

异地结算、相互认证、诚信机制 长三角民政论坛达成"上海共识"



□法治报记者 夏天

远离大都会的寸土寸金,在长三角觅一处净土养老——这"诗与远方"的生活,正成为越来越多上海老人退休后的选择。 但随之而来的问题,是省际养老服务需求评估标准不统一、省际医保门诊结算难操作,乃至危急时刻跨省"120"协调机制的空白…… "诗与远方"虽理想,但脚踏实地才发现,这条路还不太好走。

而上海的优势养老服务产业资源,又该如何与周边省份丰富的旅游、人力资源对接,融入长三角一体化发展?

近日,首届"长三角民政论坛"在沪召开。上海、江苏、浙江、安徽四省市民政部门达成共识:全面实施战略合作,推动长三角区域内 异地养老政策(如异地结算、相互认证等)"通关",营造一个让老年人受益的制度环境,以期共同提高公共服务、民生保障水平。

"诗与远方"虽理想

但脚下路好走吗?

"上有天堂,下有苏杭";从雄奇壮美的浙西大峡谷,到钟灵毓秀的皖南风光,长三角地区丰富的人文自然景观,为人们提供了广阔的休旅空间。据上海市社科院调查显示,在如上海等较发达城市,越来越多的老人把他们在市里的房子出租,然后选择在风光秀美的二三线城市买房养老,或在养老机构住养,因为这样居住环境更舒适,能够提高晚年生活质量。

"边富边老",是浙江省民政厅王剑侯厅长对长三角地区老龄化状况的形象描述。他说: "生态养老、旅居养老,正成为长三角地区一种新的养老方式。这些老人经济富余,人住养老机构的意愿强烈。"

安徽省民政厅于勇厅长说:"越来越多的老人们希望在'看得见山、望得见水'的环境中安度退休生活。而安徽省有丰富的自然人文景观,资源禀赋,加之交通发达便捷,可为一体化战略下长三角区域的社会养老服务业提供坚实后援。"

但对于老年人来说,"诗与远方"固然是理想的退休生活,但脚下的路是否好走,则是更现实的问题。

据上海社科院的研究显示,长三角四省市的 养老服务需求评估标准不统一。例如上海已实施 "老年照护统一需求评估制度",整合了卫生、民 政、医保等部门的指标,形成了一套评估标准(既 护等级分为1-6级)。但如果老人走出上海养老, 各地对老年人身体的评估标准也是不同的,在此 基础上,各地建立的补贴标准也参差不齐。

而在对养老机构的评估方面,各地标准也不统一。不同地区对养老机构的建设标准、资金水平、人员配置等都有不同的要求。

此外,虽然苏浙皖三省拥有较充沛的人力资源,但在养老护理员的资质认定方面,三省一市同样存在等级标准不统一的现象。如各地养老服务人员的培训标准和等级资格证书考试标准没有跨省市统一,如此一来,不利于养老服务业人力资源在长三角区域范围内自由流动、优化配置。

跨省"120"和医保门诊结算 一个不能少

医疗保险异地结算问题,也是老人异地养老过程中反映最普遍、最现实的问题。老年人往往身患多种慢性疾病,需要长期服药,但由于目前我国基本医疗保险实行的是市级或县级统筹,各地政策不一,医疗保障待遇差异大,现有医疗保障制度成为异地养老的最大瓶颈。

我国已有 31 个省份实现了省内 异地就医直接结算。异地养老群体如 在省内流动,他们的养老、就医问题 已基本得到保障。然而在全国层面, 虽然 2017 年底才实现所有符合转诊 条件的人员异地就医结算,但对于 "异地退休安置人员",仍要求随迁老 人必须在迁入地落户,才能享受异地 就医直接结算。 这也就意味着:如果流动老人没有 在异地养老的迁入地落户,那么在不符 合转诊条件时,可能无法在迁入地报销 医药费,只有在需要住院时才能使用医 保卡。对于频繁来回于各地的旅居养老 老人来说,他们会面临着不断申请办理 异地就医结算,并不断返还原住地恢复 本地医保计算的问题,无法实现在迁入 地的门诊结算。

市社科院指出:现有的社会保障制度和养老服务政策,都是地区性统筹或财政支出的,因此各地的医保政策、补贴政策缺乏对接。

此外更严重的情形是,目前120 医疗急救体系也缺乏跨省市协调机制,只负责省市内的急救服务。当流动老人突发严重病情时,其生命健康也存有隐患。

营造制度环境 促异地养老政策"通关"

"应当营造一个让老年人受益的制度环境,推动长三角区域内异地养老政策'通关',畅通服务渠道,为老年人自主选择合适的养老服务地点和服务方式提供便利。"上海市民政局朱勤皓局长在论坛上表示。

对于长三角地区异地养老服务标准不一、政策衔接空白等问题,三省一市签署的合作备忘录已明确:将深入推进长三角民政事业一体化发展战略。四省市将聚焦社会救助、社会福利、社区治理、社会组织、社会服务等领域,在财政扶持、税收优惠等政策方面加强对接与联动;在政策准入、工作标准等方面加强协同。同时,在政策联动的基础上,探索民政若干领域长三角统一法规或标准的可

行性。

论坛达成的"推进长三角区域养老 合作与发展"上海共识,进一步细化了 合作的方向。

四省市民政部门将强化相互认证。 以"一地认证,三地认可"为目标,探索养老服务机构设施、服务和管理标准,老年照护需求评估标准和评估结果,养老护理员从业资格的互认互通。

四省市民政部门将以推动异地结算为目标,研究建立养老服务补贴异地结算机制。同时,共建"敬老卡联盟",方便老年人共享优待和服务资源;深化"养老顾问",构建区域养老信息咨询、信息发布及行业服务管理平台,实现养老信息互通,推进区域内老年人异地养老"前台畅通无阻、后台加速对接联通"。

加强联动监管

建养老服务业失信登记制

记者注意到,"上海共识"还提及:"在发展养老产业领域,四省市民政部门将以公平放开养老市场为目标,制定区域内产业资本和品牌机构进入当地养老市场指引。"

市社科院认为,养老事业作为公共服务,需要大笔资金投入,每增加一个老年人,导入地政府也会有成本支出。因此,只有把传统的小口径养老服务业扩展到养老服务产业链,使老年人口导入相应带来导入地一产、二产和三产融合的养老服务业发展,才能实现养老支出的就地消化。

论坛中有观点表示,在养老服务业方面,上海具备优势。本市某健康管理公司负责人这样说:"从 2015 到 2016 年,上海养老服务业进入了快速上升的拐点。最晚在 2015 年之后,沪上近郊养老住区频频开建,从崇明到松江,从浦东到青浦,全市范围内已有多家养老住区布局并投入运营。这些养老社区提供更专业的医疗、照护服务,体现了上海在资金、管理、技术和医疗等多方位优势资源。"

然而上海的养老服务业瓶颈也很明显:土地资源价格高昂,带来养老成本昂贵。在一些养老社区,人门费都在一两百万元。而在长三角范围,一些三四线城市虽有医疗水平较低的短板,但养老成本却低很多。在"公平放开养老市场"的上海共识指引下,统筹长三角地区养老服务业资源互补,前途明朗。

记者获悉,本市部分养老社区曾暴露出服务"偷工减料"的问题。对此民政部门表示,虽然目前在养老服务市场存在政策监管瓶颈,但事关老年人的生命、财产权益,因此对养老服务市场的监管

记者注意到,合作备忘录中明确了"在监督检查、行业监管等方面加强协作"。"上海共识"也表示,"四省市民政部门将强化联动监管。以建立长三角养老行业综合监管机制为目标,建立养老诚信系统和失信登记制度,对列入失信名单的企业和个人,实行信息互通互联。建立异地处罚及时通报机制,对违反有关规定的养老服务机构实施区域内行业准入限制。"